
Што се тиче штетности кахве по ментално и физичко здравље човјека, она се огледа у томе што онога ко 
се на њу навикне—у случају да је не попије у уобичајено вријеме –редовно спопадају главобоља, нервоза, од 
шејтана изазван нагон зијевања и помућеност здравог расуђивања. У то смо се увјерили безброј пута, 
проматрајући многе особе које су се одале конзумирању кахве, због које њихов физички изглед, жутило и 
блиједило лица одају болест, умјесто да зраче здрављем и виталношћу. 
Овдје треба напоменути и то да одавање кахви разара човјекове моралне вриједности и у њима сије клицу 
лицемјерства, из којег се израђа немар у обављању строгих вјерских дужности (фарзова и ваџиба), који, опет, 
временом доводи до њиховог изостављања и коначно до дармара и анархије у поретку свијета. 
(Хасан Ефендија Ужичанин о штетности кафе, превео са арапског Осман Лавић)

Муслиманима нису била страна ни алкохолна пића. Куран забрањује испијање вина, те су муслимани, да би прикрили његову природу, прибегавали кувању или 

додавању разних зачина, те би вино називали другим именима. Дестилација алкохола била је изум познијег средњег века, те су се поједини љубитељи ракије 

позивали на чињеницу да се то пиће у Светој књизи Ислама не помиње. Иако је опијање било санкционисано шеријатом, забележени су случајеви релативно 

толерантног односа власти према пићу у појединим периодима османске историје. Бекташије, дервишки ред који је имао следбенике и у Ужицу, сматрали су 

испијање вина дозвољеним. 

КАФА, ДУВАН И ОСТАЛО 

Кахве–тепсија, сребро, позлата, гравирање; Хасиба Суман, „Решагица“, 

наследила је послужавник од свог свекра, Хаџи-Мехмеда Сумана, 

који је 1826. године избегао из Ужица, и поклонила га средином прошлог века Музеју

Лула, Ужице, керамика, урезан орнамент 

афа, пореклом из Етиопије или Јемена, почетком новог века 

Кнајпре је освојила арапски свет. Средином XVI столећа 

навелико се пила у Истанбулу, да би убрзо постала популарна 

широм Османског царства, укључујући и простор Србије. Отприлике 

када и кафа, у Старом свету појавио се обичај пушења дувана, биљке 

донете из Америке, који је постао готово неизоставан уз кафенисање. 

Кафа се пржила у пржуљи, потом млела у ручним „воденицама“, па 

кувала и служила углавном незашећерена, уз слаткише. Како би 

угодили гостима, а и себи, домаћини би уз испијање кафе имали обичај 

да у малим металним посудама, бухурданлуцима, пале мирисне 

материје. 

Такум – сервис за кафу – састојао се од ибрика, у којем се кафа и кувала и 

послуживала (џезве су новина XIX века), као и већег броја шољица без 

дршки – филџана, уметнутих у зарфове – бакарне или месингане 

зделице. Филџани су најчешће израђивани од керамике, ређе од 

бронзе, а имућнији су поседовали филџане од кинеског порцелана. 

Турци су, поред кафе, уживали и у шербету и бози. Чај ће релативно 

касно ући у моду, увожен из далека, из Кине.

И они који су пушили дуван су наилазили на препреке. Верски чистунци сматрали су све појаве које нису постојале 

у доба Пророка Мухамеда (570–632) штетним новотаријама. Но, и поред повремених казнених мере предузиманих 

против пушача, Османлије су веома заволеле дуван, а његовом ширењу у нашим крајевима знатно су допринели 

јаничари. Један проглас султана Мурата IV из 1637. године односи се на јаничаре и спахије који су стекли навику 

„пијења дима”.  У турском језику се луле и цигарете и данас „пију”. Дуван се пушио на луле и наргиле (водене луле), 

док су међу Осмалијама цигарете стекле популарност тек пред крај Царства. На хашиш и опијум се гледало с 

прекором, те су и они повремено били тема султанских указа. Ипак, оба наркотика била су популарна у одређеним 

круговима, а припадници неких дервишких редова сматрали су да мак лучи ћеиф – саму срж душе.

Ото Пирх, „Путовање по Србији 1829. године и белешке са пута по Угарској и Италији“, опис посете ужичком 

муселиму: Питања у која се упустисмо учинише да се наша посета дуго отегла, 
неколико пута се служила кава и чибук. Кад смо оставили кућу муселима и 
враћали се кући, кнезови су се смејали и када сам питао за узрок, рекли су ми: 
ваша посета скупо ће стати селиктар-агу, то јест у кави и јениџи – неколико 
дана неће му соба бити празна од Турака, сваки ће хтети да зна каква је то 
депутација била, а сваки Турчин има права да пије каву и чибук, док му се све 
исприча што жели да зна. 

Берш на три начина*

Рахикијев (песнички) берш: опијума 20 (дирхема); црног 
бибера 20; семена бунике 20; шафрана 5; млечике 5; шпанске 
камилице 5; индијског зумбула 5; меда 
Други начин: мастике 5 (дирхема); семена дивље руте 
(дивљег седефа/зрнеша) 15; опијума 25; шпанске камилице 
5; шафрана 2 
Платонов (филозофски) берш: зумбула 12 (дирхема); 
шпанске камилице 12; млечике 12; црног бибера 20; семена 
бунике 20; шафрана 5; опијума 20; меда 

*берш је врста наркотика 

Из рукописа инв. бр: 2715, језик и садржај: турски, меџмуа (рецепти, 

корисни савети, упутства, молитве); преписивач, датум и место настанка 

непознати; превод: Маријана Мишевић


